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ΘΕΜΑ: Απάντηση   στην  από   16-07-2024   με   αριθμό   5870   Ερώτηση   της    Βουλευτή      

κας  Μ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχουν και σε ό,τι μας αφορά, 
σας γνωρίζουμε ότι η προστασία των ανήλικων έχει ενταχθεί στις κύριες προτεραιότητες           
του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας,            
στο πλαίσιο του υλοποιούμενου Προγράμματος Αντεγκληματικής Πολιτικής (2020-2024)          
και του Στρατηγικού Επιχειρησιακού Προγράμματος της Ελληνικής Αστυνομίας (2021-2025), 
με στόχο αφενός την αποτροπή τους από την εκδήλωση εγκληματικής δραστηριότητας           
και αφετέρου την προστασία αυτών από το ενδεχόμενο της θυματοποίησής τους. 

Αναφέρεται δε ότι ο χειρισμός συναφών υποθέσεων πραγματοποιείται με αυξημένη 
ευαισθητοποίηση από το σύνολο του αστυνομικού προσωπικού, κυρίως, κατά την εκτέλεση 
των προανακριτικών καθηκόντων του, εφαρμόζοντας απαρέγκλιτα την ισχύουσα νομοθεσία. 
Παράλληλα, όλες οι εκδηλούμενες υπηρεσιακές ενέργειες στηρίζονται στη βάση ότι κάθε 
ανήλικος έχει θεμελιώδη δικαιώματα, ανταποκρίνονται στις εξατομικευμένες ανάγκες του    
και κατατείνουν στην ουσιαστική και αποτελεσματική βοήθεια αυτού, αναδεικνύοντας         
το ανθρωποκεντρικό πρόσωπο του Σώματος της Ελληνικής Αστυνομίας και κατ’ επέκταση, 
της Ελληνικής Πολιτείας. 

Υπογραμμίζεται, επίσης, ότι η Ελληνική Αστυνομία, προκειμένου να ανταποκριθεί    
με επιτυχία στον ιδιαίτερα ευαίσθητο τομέα της παραβατικότητας - θυματοποίησης των 
ανήλικων και αξιοποιώντας τα συμπεράσματα που προκύπτουν από τη στατιστική και 
εγκληματολογική ανάλυση των στοιχείων που κατέχει, λαμβάνει προληπτικά και κατασταλτικά 
μέτρα, τα οποία αναπροσαρμόζονται, επικαιροποιούνται και εντείνονται, κατά περίπτωση, 
προκειμένου να καθίστανται λειτουργικά και αποτελεσματικά, πρωτίστως, υπό το πρίσμα   
της αποτροπής διάπραξης εγκλημάτων από ανήλικους και της επαρκούς προστασίας τους. 

Υπό αυτό το πρίσμα και με γνώμονα την προστασία της υπόψη ηλικιακής ομάδας, 
έχουν συσταθεί και λειτουργούν εξειδικευμένες Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας, τόσο σε 
επιτελικό όσο και σε επιχειρησιακό επίπεδο, για την ολιστική, ομοιόμορφη και ολοκληρωμένη 
αντιμετώπιση της  εν  γένει  παραβατικότητας - θυματοποίησης  των  ανήλικων,  σε  όλη  την 
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επικράτεια και την αποτελεσματική διαχείριση συναφών υποθέσεων. Διευκρινίζεται ότι, στις 
περιοχές όπου δεν υφίστανται εξειδικευμένες Υπηρεσίες, οι σχετικές αρμοδιότητες ασκούνται, 
κατά περίπτωση, από τις Υποδιευθύνσεις Ασφάλειας, τα Τμήματα Ασφάλειας ή τα Αστυνομικά 
Τμήματα γενικής αρμοδιότητας. Οι ως άνω Υπηρεσίες -παράλληλα με το προανακριτικό τους 
έργο και στο πλαίσιο της προληπτικής τους δράσης- επιδιώκουν τη συμμετοχή και παρουσία 
στελεχών τους σε εκπαιδευτικές δράσεις, προς ενημέρωση και ευαισθητοποίηση μαθητών και 
γονέων σε θέματα σχετικά με αδικήματα που τελούνται σε βάρος ανήλικων. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι η Ελληνική Αστυνομία δραστηριοποιείται με στόχο τη 
διασφάλιση των δικαιωμάτων των ανήλικων έναντι οιασδήποτε εγκληματικής δραστηριότητας 
ή κινδύνου σε βάρος τους, εφαρμόζοντας, σε συντρέχουσα περίπτωση, την ισχύουσα 
νομοθεσία, ενώ παράλληλα ανταποκρίνεται στις ανάγκες και τις προτεραιότητες αυτών, μέσω 
της εγκαθίδρυσης σταθερής και διαρκούς συνεργασίας με τη σχολική κοινότητα και λοιπούς 
Φορείς που δραστηριοποιούνται στον τομέα της προστασίας των ανήλικων, στην κατεύθυνση 
τόσο της διάγνωσης των προβλημάτων και των ιδιαίτερων αναγκών τους, όσο και του 
σχεδιασμού κατάλληλων λύσεων. 

Προς επίρρωση της σημασίας που αποδίδεται στην προστασία της εν λόγω ηλικιακής 
ομάδας, επισημαίνεται και η λειτουργία του πενταψήφιου αριθμού «10201» της Ελληνικής 
Αστυνομίας, προς το σκοπό της άμεσης και ενιαίας ανταπόκρισης σε όλα τα περιστατικά          
βίας και παραβατικότητας ανήλικων [σχετ. το από 30-04-2024 Δελτίο Τύπου του           
Υπουργείου μας (www.minocp.gov.gr/2024/04/30/30-04-2024-se-leitourgia-to-10201-i-24ori-
tilefoniki-grammi-gia-tin-prostasia-ton-anilikon/)].  

Ενδεικτικά της πληρότητας του ακολουθούμενου σχεδιασμού, για την πρόληψη             
και την αντιμετώπιση της νεανικής παραβατικότητας και της βίας μεταξύ ανήλικων, 
τυγχάνουν και τα από 02-09-2024, 27-08-2024, 20-08-2024, 14-08-2024 και 05-08-2024 
Δελτία Τύπου του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας (www.minocp.gov.gr/2024/09/02/02-09-
2024-evdomadiaia-apotimisi-draseon-prolipsis-kai-antimetopisis-tis-egklimatikotitas/, 
www.minocp.gov.gr/2024/08/27/27-08-2024-evdomadiaia-apotimisi-draseon-prolipsis-kai-
antimetopisis-tis-egklimatikotitas/, www.minocp.gov.gr/2024/08/20/20-08-2024-
evdomadiaios-apologismos-draseon-prolipsis-kai-antimetopisis-tis-egklimatikotitas/, 
www.minocp.gov.gr/2024/08/14/14-08-2024-evdomadiaia-apotimisi-draseon-prolipsis-kai-
antimetopisis-tis-egklimatikotitas/, και www.minocp.gov.gr/2024/08/05/05-08-2024-
evdomadiaia-apotimisi-draseon-prolipsis-kai-antimetopisis-tis-egklimatikotitas/). 

Ως προς το θιγόμενο στην εν θέματι Ερώτηση ζήτημα, καθίσταται γνωστό ότι,             
κατ’ εξουσιοδότηση του άρθρου 14 του ν. 3917/2011 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 22), σε συνάρτηση με   
τον ν. 4624/2019 (Φ.Ε.Κ. Α’- 137), εκδόθηκε το π.δ. 75/2020 (Φ.Ε.Κ. Α’- 173), με τις 
διατάξεις του οποίου θεσμοθετήθηκαν, στην ελληνική έννομη τάξη, οι ουσιαστικές και 
διαδικαστικές εγγυήσεις για τη χρήση συστημάτων επιτήρησης με τη λήψη ή καταγραφή 
ήχου ή εικόνας σε δημόσιους χώρους. Σημειώνεται δε ότι η εγκατάσταση τέτοιων 
συστημάτων επιτήρησης επιτρέπεται, σύμφωνα με το άρθρο 14 (παρ. 1) του ν. 3917/2011, 
για περιοριστικά αναφερόμενες περιπτώσεις, μόνο στο μέτρο που είναι απαραίτητο και 
εφόσον οι επιδιωκόμενοι, κατά το άρθρο 3 του ανωτέρω π.δ/τος, σκοποί της πρόληψης          
ή καταστολής της εγκληματικότητας, δεν  μπορούν  να  επιτευχθούν  εξίσου  αποτελεσματικά 
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με άλλα ηπιότερα μέτρα. Ωστόσο, η εγκατάσταση ενός συστήματος επιτήρησης αποτελεί 
θέμα ευρύτερου σχεδιασμού και της γενικότερης επιχειρησιακής αξιολόγησης των σημείων, 
όπου θα τοποθετηθούν τα εν λόγω συστήματα. Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι το Υπουργείο  
μας, λαμβάνοντας υπόψη τις υφιστάμενες ανάγκες, επανεξετάζει διαρκώς το ισχύον νομικό 
πλαίσιο και προβαίνει, σε συντρέχουσα περίπτωση, στην προώθηση συναφών νομοθετικών 
ρυθμίσεων. 

Τέλος, παρέπεται να λεχθεί ότι τα ζητήματα που αφορούν στους ανήλικους είναι 
πολυπαραγοντικά και προς τούτο κυριαρχεί ένα κοινωνικοπροληπτικό μοντέλο αντιμετώπισής 
τους. Επομένως, καθίσταται αναγκαία η προσέγγιση των κύριων παραγόντων που 
επηρεάζουν τη συμπεριφορά των ανήλικων, όπως είναι τα ατομικά χαρακτηριστικά και        
το κοινωνικό περιβάλλον (που συνίσταται στην  οικογένεια, το σχολείο, τους φίλους, τη 
γειτονιά, τα μέσα μαζικής επικοινωνίας και δικτύωσης κ.α.), ενώ οι έγκαιρες παρεμβάσεις 
προληπτικού χαρακτήρα και οι πρωτοβουλίες διαλόγου μπορούν να συντελέσουν σημαντικά 
τόσο στην αποτροπή τους από την εκδήλωση εγκληματικής δραστηριότητας, όσο και        
στην προστασία αυτών από το ενδεχόμενο θυματοποίησής τους. 
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